

市长公开电话开通运行10周年，受理市民来电35万件，办结率96%  
内强素质做“有心人”，外树形象搭“连心桥”

# 12345，一条热线暖民心

■记者 金汝 实习生 陈慎初

心系瑞城事，风雨十  
载情！

2000年7月1日，  
我市“12345”市长公开  
电话响起了第一声清脆的铃声。从此，一座连接  
政府和百姓的“桥梁”建成“通车”。这是全国县  
(市)级政府中首个开通的市长公开电话。

市长公开电话已走  
过10个春秋，其意义远  
非凡部电话、几个数字那  
么简单。作为群众诉求渠  
道，她在瑞安人的社会生  
活中，默默地履行着公开  
监督和公共服务职能，并  
为决策提供依据。

10年来，市长公开  
电话受理中心(以下简称  
受理中心)共受理市民来  
电35万件，办结率  
96%；2007年，受理中心  
被市文明委评为市级文  
明服务示范点单位，并相  
继被温州市政府办公室  
评为2008年和2009年  
度温州市市长专线工作  
先进单位。

方便、快捷、通畅的  
沟通渠道能够更好地传  
达群众的呼声。日前，记  
者走进受理中心，看到办  
公室内一片忙碌：热线电  
话铃声此起彼伏，热线员  
聚精会神地接听来电，并  
在来电受理系统中快速  
记录市民来电信息、来电  
情况。



市长公开电话受理中心 (记者 许良钦)

## 重民生 顺乎民意见行动

“民生不得亵渎”，受理中心以  
此为信条，10年未曾改变。群众在  
实际生产生活中遇到的困难事、烦  
心事都是市长公开电话关心、关注  
的事。不论是偏远乡镇的微弱求助  
声，还是房前屋后的污水、垃圾，只  
要是市民反映的问题，市长公开电  
话都认真处理，及时回复。

近年来，市区范围道路旁机动车  
停车违法收费问题，长期没有得  
到有效解决，并有愈演愈烈之势，  
一直是市民反映突出的问题。2008  
年“五一”期间，安阳街道岭下村老  
人在万松山脚下道路两侧违法收  
取机动车停车费，市民反映强烈。

受理中心立即就此及近年来  
市区道路旁机动车停车违法收费  
情况，整理编发简报，引起市委、市  
政府主要领导的重视。次日，时任  
市委书记葛益平、市长蒋珍明相  
继予以批示。随后，叶建辉和蒋良奉  
等市领导作专题工作部署，由市政  
府发文，公安等部门联合执法，整  
治市区范围道路两旁机动车停车  
违法收费行为。经过一段时间的治  
理，执法取得明显成效，市民对此  
纷纷叫好。

去年9月26日16时许，受理

中心接到塘下派出所来电，称当天  
下午15时14分接到报警：罗凤东路  
220号门口发现一名出生仅两个多  
月的弃婴。民警已将其带回派出所，  
希望受理中心帮助联系福利院。

工作人员马上联系市福利院。  
但福利院称需要派出所出具证明，  
并让市民政局分管副局长签字后  
才能收养。虽然正值双休日，但工  
作人员马上联系市福利院院长林  
德祥。他得知情况后，同意先送孩  
子进入福利院，再补办手续。

经与市民政局分管副局长联  
系同意，办理相关手续，当晚18时  
30分，工作人员回访塘下派出所得  
知，弃婴已被送往福利院。

据悉，10年来，受理中心帮助  
解决该类事件30多起。

2009年11月份，一名肾功能  
衰竭病人打进“12345”，称其自付  
的6万多元医疗费无法领到民政  
部门大病补助款。经受理中心沟  
通，交办市民政局后，该投诉引起  
该局领导的高度重视。当天下午，  
该局与新型农村合作医疗办公室  
沟通协调，最终受理了这名病人的  
大病医疗补助申请。事后，该病人  
对受理中心感激不已。

## 重衔接 强化服务提质量

“一二三四五，有事找政府；六  
七八九十，事事有落实。”这个口  
号念起来顺溜，做起来不容易。

10年来，受理中心始终坚持  
“以人为本、以民为先”和“群众利  
益无小事”的理念，以群众的呼  
声为第一信号、以群众的利益为第  
一追求、以群众的满意为第一标准，  
用热线连通千家万户，用真心服  
务人民群众。

2008年，市区虹桥南路8幢1  
单元一住户无证经营液化气，并在  
楼梯口养狼犬。狼犬多次咬伤其他  
住户，严重影响大家的正常生活和  
人身安全，周边居民反映强烈。

工作人员接到投诉后，立即到  
实地了解情况。由于犬类管理职能  
不明确，受理中心与玉海街道办事  
处积极沟通，最后由办事处牵头，  
联合有关单位予以彻底解决。

2009年10月25日，天成小区  
C1幢一住户向受理中心投诉：环城  
河上搭建的建筑淤泥排污管破了，  
从10月22日开始，每到夜间就发  
生泄漏，淤泥直接排到河里，泥浆  
喷射出来。因天成小区跟环城河相

邻，小区内的私家车、花坛树木、护  
栏等设施及小区环境受到污染。

受理中心工作人员了解详情  
后，迅速与环城河治理办公室等有  
关部门联系。很快，环城河治理办  
公室反馈：已联系了肇事排污单  
位，排污管道已关闸，下午马上派  
员检修，并适当清理小区内被污染  
的花坛树木、护栏。对方还承诺，将  
加强日常管理，避免此类事件再次  
发生。工作人员将此情况向投诉人  
回复，投诉人表示十分满意。

2009年10月，一个电话打进  
“12345”，对方语气中透出紧急。  
原来塘下大道某处加工厂一处自来  
水管爆裂，大水即将冲进厂区，几  
十吨待加工的铁皮面临被淹的“险  
境”。而员工联系塘下自来水公司，  
对方没有接电话。受理中心工作人  
员几经周折，终于找到塘下水厂负  
责人，并及时抢修。

类似的情况还有很多——曹  
村镇西前村排污管施工与移动公  
司线路冲突，锦湖街道福泉西路卫  
生死角等，一大批事关市民切身利  
益问题的解决，受到市民的好评。

## 抓效能 强化配合提效率

市长公开电话是民心工程，为  
民办实事是热线的宗旨。如何提高  
为民办实事的效率，让“12345”成  
为解决矛盾纠纷的“消防栓”，政府  
与民众之间的“连心桥”，成为受理  
中心的头等大事。

受理中心充分发挥“效能直通  
车”平台作用，加强与市效能办、新  
闻单位的配合，督促处理有关投诉  
件，提高办事效率。

市区体育小区顶层违法建设  
十分严重，小区内共有30幢房屋，  
有28幢存在不同程度的违法建筑。  
住户多次向有关部门举报，但一直  
未得到有效制止。受理中心到现场  
核实情况后，与市效能办联合督  
查，要求规划建设部门迅速提出  
解决方案。经市规划建设局专题研  
究后，拆除了近期市民投诉的一批  
顶层违法建筑，而“历史违章”予以  
立案查处。此举有效遏制了顶层违  
法建设蔓延之风。

2007年8月份，受理中心接  
到飞云江大桥被撞的市民来电后，  
即向市交通部门领导反映，并第

一时间与瑞安日报等新闻单位联  
系，引起媒体关注。该事件经新  
闻媒体报道后，进而引起省、市  
有关领导的重视，有效推动了市  
民反映强烈的“大桥拥堵”难题  
的解决。目前大桥拓宽改建工程  
建设正在组织实施。

受理中心还通过加强督导工  
作，提高办事效率。违法占地、违法  
建设一直是市民反映强烈的问题。  
去年市政府开展“两违”整治活动，  
受理中心将市民反映的“两违”案  
件予以整理，并作为“两违”督查工  
作的一项内容，督促有关部门查处  
了一大批违法建设案件。

同时，受理中心准确掌握动  
态，对反映突出的投诉件直接配  
合相关执法部门现场执法。如受  
理安阳街道筼筜桥小区一啤酒吧  
排污和一些违法占地、违法建设  
问题后，受理中心工作人员陪同  
环保、国土资源等部门执法人员  
现场取证、谈话，并发放整改通  
知书，责令其整改，促进问题的有  
效解决。

## 练内功 完善机制强素质

市长公开电话承载着市民的  
期望与厚爱。为做好这项民心工  
程，受理中心以完善和规范中心运  
行机制为工作的重中之重，加强职  
业道德和业务培训，从根本上提高  
服务质量与效率。

2008年10月8日，一套能实  
现语音服务、电话录音、实时监控、  
统计分析和“电话黑名单”等功能  
的呼叫中心系统投入试运行。该系  
统可对整个呼叫中心各个坐席及  
呼叫排队情况进行实时监控和事  
后总结，对工作人员服务技能和服  
务质量进行监督和评价，对呼入的  
电话和群众的需求进行统计分析，  
从而帮助工作人员更好地提供针  
对性强、品质高的服务，有效改变  
以往电话设施和服务手段的滞后  
局面，提高了工作效率。

受理中心还健全工作例会制  
度，每月下旬定期召开工作例会，  
及时总结分析每个月的工作运转  
情况，对工作中遇到群众反映的热  
点、难点问题及时分析和沟通，努  
力提高市民来电的办理质量和满  
意度；落实电话受理目标责任制考  
核评分办法，严格考核工作态度、  
办结率等9项工作，并参照温州市  
市长专线的做法，回访来电人，评出

满意件和不满意件，每月对市长公  
开电话受理情况和有关部门、单位  
承办市长公开电话书面交办件的  
情况实行通报。

同时，受理中心加强业务培  
训，多次举办专题培训会开展职业  
道德和业务培训，要求工作人员做  
个“有心人”，拥有“爱心、耐心、虚  
心、信心、责任心”，共同搭建市长  
公开电话这一政府与百姓之间的  
“连心桥”。

作为倾听群众呼声、了解社情  
民意的重要载体，市领导十分重视  
市长公开电话工作。近年来，市长  
陈建明等市领导多次到受理中心  
视察指导工作。继2005年、2007年  
开展市领导和有关单位主要负责  
人接听市长公开电话后，今年受  
理中心继续邀请市领导和单位负责  
人接听市长公开电话。

5月4日，市委常委、常务副市  
长叶建辉接听“12345”，并对反  
映较大的投诉做出批复。此后的一  
个多月时间里，相继有6位副市长  
走进受理中心，参与接听市长公开  
电话活动。目前该活动已受理、处  
理122件市民来电(件)，解决了一批  
市民关注的问题，推进了“转作风  
优环境”活动的深入开展。



市委常委、常务副市长叶建  
辉接听市长公开电话